

## **ДИВЕРСИФИКАЦИЯ СЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКИ И РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ**

Современные реалии диктуют необходимость существенных структурных изменений в сельской экономике. Решить проблемы занятости и эффективного использования ресурсов, в том числе местных, может диверсификация и активизация предпринимательской деятельности. Отметим, что для сельской экономики Беларуси актуальными являются диверсификационные процессы по обоим типам: в сельскохозяйственном производстве и связанные с несельскохозяйственными отраслями и видами деятельности.

Диверсификация в сельскохозяйственном производстве, согласно опыту других стран, может осуществляться по нескольким направлениям:

- производство редких видов продукции растениеводства и животноводства;
- производство экологически чистой продукции сельского хозяйства;
- собственная переработка сельскохозяйственного сырья;
- прямой маркетинг сельских производителей;
- использование ресурсов сельскохозяйственного предприятия для других видов деятельности.

Что касается развития несельскохозяйственных отраслей и видов деятельности, то, как правило, в первую очередь речь идет о создании в сельской местности предприятий промышленности и сферы услуг.

Успешно справиться с решением проблемы диверсификации может сельское предпринимательство. К числу его отличительных черт следует отнести:

- 1) использование местных производственных, в том числе земельных, ресурсов;
- 2) направление деятельности на удовлетворение потребностей сельского населения и местных рынков;
- 3) развитие экспорта.

Важным фактором стимулирования предпринимательской инициативы является определение перспективных видов деятельности, предлагающих исключительно востребованную на внутреннем и мировом рынках продукцию. Вклад малого и среднего предпринимательства в развитие сельской экономики заключается в организации мини-производств с законченным циклом переработки сельскохозяйственной продукции, минерально-сырьевых и лесных ресурсов, а также в организации сбыта продукции сельских производителей на местных (районных и межрайон-

ных рынках). При таком подходе обеспечивается рационализация использования ресурсов и рентабельность производства.

Одним из резервов сельского развития, по нашему мнению, должны стать семейные предприятия, которые способны занять невостребованные малым и средним бизнесом экономические ниши. Среди этих ниш — мелкооптовая и розничная торговля, бытовое обслуживание, мелкий ресторанный бизнес, строительство и ремонт домов, гаражей, теплиц, пассажирские перевозки, транспортировка различных грузов, прокат хозяйственного инвентаря, предметов культурно-бытового назначения.

Поскольку наша страна занимает выгодное географическое положение, сельскому малому и среднему бизнесу следует реализовать свой потенциал применительно и к этому аспекту. Так, весьма перспективным видом деятельности представляется придорожный сервис (автосервис, гостиницы, кафе и пр.). Также заслуживает внимания в контексте диверсификации сельской экономики развитие агроэкотуризма, который, с одной стороны, укрепляет социально-экономические позиции территории, а с другой — способствует формированию положительного имиджа.

*Л.В. Киященко, канд. экон. наук  
Н.А. Крышка*

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Алексеевский филиал (Алексеевка, Россия)*

## **ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

В последние годы в российской экономике довольно заметной становится тенденция перехода на инновационный путь развития производства. В первую очередь это связано с тем, что в своей сущности именно инновации являются предпосылкой роста конкурентоспособности любого региона. Нормативной правовой основой, которая определяет внедрение инноваций, является Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации, разработанная Министерством экономического развития в качестве стратегической цели на период до 2020 г., где сказано о превращении России в одного из лидеров мировой экономики с выходом на уровень высокоиндустриальных стран [1].

Для Белгородской области агропромышленный комплекс — одна из важных составных частей экономики, где производится жизненно важная для общества продукция и сосредоточен огромный экономический потенциал данного региона [1].

В последнее время особое внимание уделяется проектам, которые уже начали свою успешную работу в аграрном секторе области. Реализа-